

HERALDO DE NAVARRA

AÑO I Redacción y Administración: Pamplona 22 de Agosto de 1897 Dos ediciones diarias Precios de suscripción y anuncios en cuarta plana Número 107 Apartado núm. 33

Mantecadas de Viena
Única casa en Pamplona. Precio 1'25 libra y 0'50 docena. En cajitas á 1, 1'50, 3 y 4 pesetas una.

Pastillas de café y leche
Se hacen todos los días con riquísima leche analizada y café Moka. Precio 1,50 pesetas libra. En cajitas á 0'75 y 1'50.

64, Plazuela de San Nicolás, 64
CLAUDIO LOZANO ml s
Depositarlo del producto Glandario.

LA CATALANA
Compañía de seguros contra incendios y explosiones
A PRIMA FIJA
Autorizada por real decreto de 25 de Agosto de 1863.
Única en su clase domiciliada en Cataluña
Establecida en Barcelona:
DORMITORIO DE SAN FRANCISCO 5 pral.
Capital y reservas 30.000.000
Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896:
550.741.846'06 pesetas
Suaviores pagados hasta igual fecha:
5.803.943'11 besetas

Treinta y dos años de existencia
Dirigirse al Comisionado principal é Inspector don SEBASTIAN GASTEARENA, Plaza del Castillo, 36, 3.º Pamplona.

Gran Cinematógrafo Lumière
FOTOGRAFÍAS ANIMADAS
Paseo de Valencia, 36, bajo
Este cinematógrafo es el mismo que tanto gustó al público y que se exhibía en el Ensanche durante la pasada temporada de fiestas.

PRECIOS
Sillas de preferencia 2 reales.
Entrada general, un real.
Sesiones todos los días
De ocho de la noche en adelante
Paseo de Valencia, 36, bajo

La Unión y el Fenix Español
Compañía de seguros reunidos
Domicilio social Madrid, calle de Osoyaga, n.º 1
(PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS
Capital social efectivo. Pesetas 12.000.000
Primas y reservas. 44.028.645
Total. 56.028.645

33 años de existencia
SEGUROS CONTRA INCENDIOS.
Esta gran compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.
El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 64.450.087'42.

Subdirector de la Compañía en Navarra. Vicente Santesteban, Constitución 49, 4.

HUESPEDES
Se admiten tres ó cuatro estudiantes.
Mercaderes 5 4.º Pamplona

VENTA
Se desea vender un crédito de 7.500 pesetas contra el Ayuntamiento y mayores contribuyentes de una villa de Navarra, que están obligados solidaria y mancomunadamente al pago de dicha obligación y sus intereses de un 5 por 100 anual.
Informarán en la calle de San Francisco, número 11, primer piso.

La Industrial Aragonesa
FABRICA DE CHOCOLATES
Nuevo modelo
con motor hidráulico
Depósito general.—Jaca
Agentes: Oljeio y Murillas.—Zaragoza.
Subagente: Francisco García, Navarrería 24 Pamplona.

Camisería y Corbatería
DE ELIZALDE HERMANAS
2.—SAN SATURNINO.—2
Tienen el gusto de participar á sus constantes favorecedores y al público en general, que acaban de recibir un elegante y variado surtido de corbatas hechas exclusivamente para esta casa por las principales fábricas.
También se han recibido batistas y sedas para confección de camisas, últimos modelos, propias para la actual estación.
Se hacen arreglos en camisas de caballero á precios arreglados.

Venta de casa en Pamplona
Se desea vender una de moderna construcción sita en la calle de San Lorenzo compuesta de cuatro pisos con ocho habitaciones, tienda y bodega. Dicha finca está libre de todo gravamen y reditúa un 7 por 100 anual.
Para enterarse del precio y condiciones de la misma dirigirse á la calle de San Francisco, número 11, principal.

INTERESANTE
Pedro Echapare ofrece sustitutos para la península y Ultramar, como lo viene haciendo en años anteriores.
Para precios y condiciones dirigirse oficinas, Curia, 5 segundo, Pamplona.

Arriendo de casa y tierras
Se encuentra para arrendar en el lugar de Beriain una casa de labranza, con buenas dependencias de pajareras, cuadras etc. con setenta y cuatro robadas de tierra á cada hoja y una viña.
Dirigirse al que suscribe calle Mayor 65, tercero Pamplona.
Martin J. Palomino.

MOLINERO
Se necesita un segundo molinero para el molino de Lumbier.

Vacante
Se halla vacante en Fitero (Navarra) la plaza de médico-cirujano titular, dotada con el sueldo anual de 1.000 pesetas y las igualas que pueda contratar con los vecinos pudientes. Se admiten solicitudes dirigidas al señor alcalde hasta el día 4 de Septiembre.

PANADERIA PAMPLONESA
DE
Viuda de Alzugaray
Se recibe trigo en equivalencia de pan.
Escritorio: Paseo de Valencia número 38.

MUSICA y PIANOS
Instrumentos, cuerdas y toda clase de accesorios.—Afinaciones y reparaciones garantizadas.
E. LUNA CONSTITUCION 39 y ZAPATERIA 43
PAMPLONA
Pídanse catálogos que se remiten gratis.

“El Eco de la Moda,”
Se publica los domingos, con la misma fecha en Francia y España
Gran revista de modas é interesante á las señoras.
Esta revista publica su primera página en colores y dá con cada número un patrón cortado siempre diferente; además contiene interesantes folletines, descripciones de los figurines y una nutridísima miscelánea de economía doméstica.
Cada número solo cuesta veinte céntimos.—Se encuentra de venta en casa del corresponsal don JUAN DIAZ, plaza de la Constitución, número 6 tienda.

EDICION DE LA MAÑANA

DE COLABORACION
Crónica científica
Libros viejos y teorías nuevas

Hoy que por un punible decadentismo, vemos abdicar con demasiada facilidad los derechos á la gloria particular á que cada región ha reunido su culto, vientos como se borran caracteres de raza que fueron nuestro mayor orgullo y temiendo que al paso que vamos, desaparecerán de nuestra memoria los más preciados rasgos de nobilísimo orgullo con que pronunciábamos el nombre de nuestra indiscutible regionalidad: hoy, decimos, es ocasión de recrear el espíritu exhumando doctrinas que al yacer olvidadas, el olvido las ha borrado pero que al ver la luz pública serán auras refrescantes en el caliginoso desierto de nuestras japatías y aguijón acerbo en el estéril campo de nuestros olvidos.

Sabido es, hasta por los más profanos, que en este tercio de siglo ha sufrido la cirugía una transformación tan completa que no cabe revolución mayor en procedimiento técnico.

En términos vulgares puede decirse que el misterio de la cosa está en haberse convencido los prácticos de la necesidad de evitar la supuración en las heridas, tal y como tantas veces se ha repetido en trabajos destinados al público. La conquista de este extremo es sin duda alguna, la mayor del siglo y por tanto la que en mayor ó menor escala ha tenido más panegiristas. No se habla de las discusiones á la prioridad que si no han sido tan apasionadas como en otras materias, no han dejado por eso de iniciarse aunque Lister haya sido y sea el que flota sobre todos, asociado á Pasteur como verdadero padre de la idea, pues él dió la base de la teoría microbiana.

Pero si Pasteur descubrió al germen y Lister planteó la manera de combatirlo una vez convencido de sus perniciosos efectos, otros antes presintieron esa verdad y la expusieron más ó menos completamente, con mayor ó menor grado de acierto aunque siempre con el temor de oponerse á las corrientes dominantes en la ciencia.

Dejemos á los que en época contemporánea propusieron algo que fueran rudimentos de un plan antiséptico, y concretémoslos al objeto de estas líneas, planteando esta afirmación: *Hace más de un siglo que un cirujano navarro sentó bases para una cirugía antiséptica y su voz se perdió en el vacío.* El tiempo ha venido á consagrar ampliando las afirmaciones de que en aquella época debió ser considerado como iluso.

Debo á la buena voluntad de un amigo y compañero conocedor de mis aficiones, un ejemplar de un libro impreso en Pamplona en 1757 por Martin Josef de Rada, impresor del Santo Hospital General y que se titula: *DISERTACION DE LA CIRUGIA sobre el quando de la amputación con un método práctico de precaverla*, que en idioma latino y francés presentó á la Real Academia de Cirujía de París de 7 Diciembre del año 1735 *El Licenciado Don Josef de Izuriaga y Ezpeleta*. Mérito aprobado y Cirujano que fué de familia de

manifestase ser muy posible en las heridas... «por grande que sea el estrago como no sea en las que se lleva el brazo ó pierna, de que se habló arriba, poder, dulcificando, domando y resolviendo todas sus partes contusas, impedir esta fermentación ó supuración tan tremenda y consiguientemente prohiben todos ó sus mayores síntomas con tal que desde un principio ó poco después se puntualice el método que voy á proponer. Con lo cual no solo se dilatará (sin quemar, como se suele gritar de estos remedios, á los enfermos) la amputación por inexcusable que parezca al principio, sino que en menos tiempo, con más seguridad y más suavidad por complicadas que sean, se pueden curar estas heridas sin dicha operación.

Mutatis mutandis, no hemos dicho más los modernos ni dijeron más en su principio los reformadores. Convencer al prójimo de que la supuración no era inexcusable, afirma que sin ella la naturaleza tiende á la regresión rápida y buscar los medios de conseguirla, esta ha sido labor de los prácticos que en este siglo más positivista han llegado al fin.

La Academia de París influida por las ideas de la época no paró mientes en la afirmación de nuestro licenciado Izuriaga, antes bien pagó con desdichoso silencio su trabajo y esto que no es de extrañar ni censurable si quiera, pasó como han pasado tantas afirmaciones científicas á esperar época mejor ó terreno más abonado para su esparcimiento.

Conste á nuestra afirmación que un siglo antes que Pasteur y Lister había un modesto cirujano navarro que se fué á la Academia de París, afirmando que la base de una curación quirúrgica es la evitación de la supuración (que ya llamaba fermentación) para lo cual la primera cura debía hacerse limpiándola cuidadosamente de vestidos y esquilas «todo lo cual, decía, y las demás cosas extrañas se procurará se procurará extraer con blandura y cuidado como lo enseña el arte, por el temor de no hacer más daño que el que se intenta remediar pues con la nueva idea de mi curación llevo solo una indicación que es prohibir la generación de su materia, y sus accidentes...»

Hubiera afirmado aquí la migración de gérmenes extraños en las manos é instrumentos del operador y la teoría estaba completa; pero como presentimiento y como primer paso creemos que es suficiente.

DR. M. JIMENO EGURBIDE
(Se continuará.)

Información del
“HERALDO DE NAVARRA,
(Servicio de la noche)
Rectificación
Madrid 22 (12'20 m.)

Se asegura que es inexacto el rumor propalado referente á una conjura política entre los señores Polavieja, Silvela y Canalejas.

Este señor ha declarado que se persiste en su actitud perfectamente definida por el “Heraldo de Madrid”, y alejado del partido liberal.

El autor del atentado
La policía de París trabaja sin descanso, con motivo de la explosión ocurrida en el boulevard Magenta á la salida del presidente de la República, y sigue la pista á un sujeto llamado Lamee, anarquista reconocido y del cual se tiene sospecha que sea el autor de la mencionada explosión.

Lo sentimos
Se ha agravado el gobernador militar de la Habana general señor Ahumada.

Conciliábulos
El general señor Polavieja ha conferenciado con el ministro de Marina señor Beranger.

TICAS
OL
do de base
del
A
edicamento
Exposición
ción Comuna
posición de San
tivos del acia
adas en los
OL es mucho
sitos y la
ntes en el
general. No
venta al por
ia y América
LE
la gola, en
farmacia
por correo
SUCESOS
PARIS
LONA 1888
ARIS 1888
cacion
WATER
OSOS
ONES
TOMAS
Y TOMAS
COLONIA
lista en las
des de los
egio de Me
Navarra, etc.
nde ha resu
tal que en
tarde á todo
Más de veint
y CRONICA
AVARRA, 31
CO de la
habla
dad, habla
y bello
elegante de
drileña.
ora que
io era un
costumbr
de aquel de
da tan fre
drea quis
omo an
o. Lusa
liar en la
mal por
e vista.
alguna qu
bien ha
tido á si
das á al
cacia, etc.
ancia.

EDICION DE LA TARDE

22 de Agosto de 1897

Política al día

Entresacamos lo más interesante de los comentarios que hace la prensa llegada hoy acerca de la solución dada al conflicto político.

Insiste *El Imparcial* en afirmar que no ha satisfecho ni a los amigos del señor Pidal, ni a los del señor Silvela, ni a los del propio general Azcárraga, algunos de los cuales se expresaban en términos de gran amargura, como si hubieran recibido un desengaño.

En opinión de la generalidad, el general Azcárraga ha hecho un sacrificio que puede costarle caro. Suponen que ha sido víctima de las habilidades del señor duque de Tetuán, á quien se juzga como autor, ó mejor dicho inspirador del desenlace.

De aquí que esté muy extendida la opinión de que el duque de Tetuán, de acuerdo con otros elementos conservadores, haya tomado en serio lo de la herencia de la jefatura y se considere con fuerzas y condiciones para reemplazar al señor Cánovas.

Atribúyese al general Azcárraga el propósito de que el gobierno actual resuelva en el término de dos meses, sobre poco más ó menos, las cuestiones pendientes, tanto en el orden político como en el económico.

En cuanto a lo primero, cree que vencerá las dificultades que han surgido en el seno de la agrupación conservadora, llegando á la unión de los elementos serios del partido, y que se allanará el camino conducente á la atracción de otros elementos hasta hace poco distanciados de la política que representaba el señor Cánovas.

Dícese que el señor Azcárraga supone que para Noviembre podrá modificar el actual gabinete, dando entrada á personalidades que podrán contar con el apoyo del señor Silvela.

La cuestión de las aguas

En nuestro deseo de informar á los lectores del HERALDO acerca de la cuestión surgida entre la empresa abastecedora de agua potable de esta capital y gran número de sus abonados, con motivo de la modificación de alguna de las tarifas que hasta ahora han venido rigiendo, hemos adquirido los datos necesarios, que nos han sido facilitados galantemente en las oficinas de la Compañía.

Una vez enterados de las razones que ésta alega para justificar el ejercicio de su derecho, sin que con ello crea falta á las consideraciones que á sus abonados debe, réstanos oír á la otra parte interesada; y como quiera que, según tenemos entendido, el próximo jueves proyectan celebrar dichos abonados una reunión para tratar del asunto, nos proponemos asistir á ella, para después, oídas ambas partes y con verdadero conocimiento de causa, ocuparnos de todo lo referente al particular con la imparcialidad que siempre procuramos poner en nuestros escritos.

Esta creemos que es la verdadera misión de la prensa periódica y en el caso actual confiamos que no ha de faltarnos la valiosa cooperación de nuestros colegas de la capital interesados cual nosotros en acudir á la defensa de los intereses locales bien estén representados por una entidad social, bien por una colectividad de vecinos.

Los soldados de Filipinas

Como para aumentar el doloroso espectáculo que el público de Barcelona ha presenciado estos últimos días con motivo de la despreocupación de las autoridades para con los defensores de la patria, el ministro de la Guerra ha recibido el siguiente despacho que es digno corolario de aquello.

Dice así:
Barcelona 20.—Capitán general á ministro Guerra:

Esta mañana, dentro de un voluminoso legajo de filiaciones y licencias absolutas entregado por el jefe expedición Filipinas del vapor *San Ignacio*, coronel Lopez Morquecho al capitán de este depósito Ultramar encargado de recoger la documentación, ha aparecido un pliego dirigido al gobernador militar de Barcelona, por el jefe de depósito, transeuntes, embarque y desembarque de Manila, cuyo pliego contiene noventa letras de cambio por valor de 17.105 duros 53 centavos, importe de los avances de los individuos de la expedición, á los cuales se ha empezado inmediatamente á hacer la correspondiente entrega individual.

Rectifico con gusto mi noticia tele-

gráfica de ayer, relativa á no haber traído alcances el vapor *San Ignacio*, lo cual había afirmado ver lealmente el citado coronel al general Navarro.

La lepra

Un periódico de Valencia, llama la atención acerca de los repetidos casos de lepra que se observan en aquella localidad.

También se han registrado casos de la misma en Alcira, Carcagente, Villanueva de Castellón, Alberique, Algemesi, Alcedia de Carlet, en algunos pueblos del condado de Lombay, en Catarroja, Paterno, Liria, Ollería etc. etc.

Este último pueblo es el único que tiene leprosería, esto es, sitio apropiado para residencia de leprosos.

También hay focos de lepra en pueblos costeros de las provincias de Málaga y Granada, y las autoridades proceden como si lo ignorasen.

El balance de 'El Correo,'

El Correo en el Balance que publica hoy dice que en la recepción verificada en San Sebastián, el ministro de la Guerra recordó que se han puesto en Cuba en pie de guerra doscientos mil hombres en poco tiempo.

Con este motivo indica el periódico fusionista que de ahí arrancan los males que padecemos, pues ese alarde se hizo para terminar la guerra rápidamente, pero que fracasó el proyecto; que la empresa desde el punto de vista económico resulta un verdadero fracaso; y que lejos de admirarnos los extranjeros, tienen tristezas aquellos que nos quieren bien.

La salud del Papa

Algunos periódicos alemanes suponen que la salud de León XIII no es tan tranquilizadora como fuera de desear, habiendo sufrido recientemente desvanecimientos, que en caso de repetirse podrían tener graves consecuencias, añadiendo que el doctor Canarelli no sale del Vaticano.

En contra de estas noticias están muchas de las recibidas directamente de Roma dando cuenta de las ceremonias en que ha intervenido directamente Su Santidad, sin demostrar el menor esfuerzo ni abatimiento.

NOTICIAS

Ayer á las siete y media de la tarde, un niño llamado Angel Garcia Lecea, pretendió subir á la barra trasera de un coche, con tan mala fortuna que metió una pierna entre los radios de la rueda, sufriendo con este motivo, algunas contusiones que le fueron curadas en el hospital provincial.

El hecho ocurrió en el paseo de Valencia frente al establecimiento de los señores hijos de Mina, y gracias al auxilio de varias personas, que detuvieron el coche, no tenemos que lamentar una desgracia mayor. El niño continuaba mejor esta tarde.

La ley que será promulgada en Francia sobre la importación de vinos artificiales, tiene una gran importancia para los exportadores españoles, peligrando la mercancía que lleve mezcla, por la rigurosa vigilancia que se ejercerá en las aduanas donde se han dado órdenes en caminadas al objeto.

Noticias taurinas.

Uno de los seis toros que el ganadero sevillano señor Romero envía á Dax, ha muerto en el camino dentro de la jaula en que era conducido.

Con este motivo el empresario de la citada plaza francesa Mr. Pasicó, ha solicitado que sin pérdida de tiempo se le mande un toro de cualquier de las ganaderías navarras en sustitución de aquel, habiendo comisionado al efecto á un distinguido aficionado de esta capital.

Es probable que sea la ganadería de los señores Lizaso hermanos la que ceda el toro que se desea.

Bombita ha telegrafado desde Linares participando que sale para Bayona á fin de torear en aquella plaza.

Por noticias telegráficas recibidas

esta mañana se sabe que en Bilbao se han agudado las fiestas por lo menos en sus comienzos, temiéndose por los aficionados al arte taurino que siga el mal tiempo algunos días.

En Octubre se enviarán á Cuba, 45 000 hombres para cubrir bajas y entonces se ordenará á Weyler que cambie de procedimientos, creyéndose que dimitirá.

Al malogrado Noherlensoom ha sucedido un nuevo meteorólogo el doctor Ox, quien empieza sus predicciones para lo que resta de la quincena actual, anunciando con el cambio de luna, vientos, tempestades y grandes lluvias.

En el balneario de los Angeles, cerca de Santiago de Compostela, se encuentra una señorita que presenta las particularidades siguientes: Nació sin brazos ni piernas, ofreciendo solo unos rudimentos de tan importantes miembros.

A pesar de esto, escribe perfectamente, sujetando la pluma con la boca y moviéndola con el apéndice de lo que debería ser brazo derecho. Una sirvienta la transporta en brazos de un lado á otro.

Ha marchado á Burgos el señor Castelar, con el propósito de realizar una excursión artística por los alrededores de aquella ciudad.

Propónese visitar el Monasterio de San Pedro de Cardeño.

El miércoles llegará á Llodio para pasar una semana en compañía del marqués de Urquijo, regresando desde allí á San Sebastián.

Ayer se reunió la comisión de alcaldes para dictaminar respecto á la moción presentada en la última sesión del Ayuntamiento por el señor Sagües referente á la empresa de aguas de Arteta.

El informe de los señores alcaldes se leerá el próximo jueves.

Hoy se habrá celebrado la inauguración del tranvía eléctrico de San Sebastián á Rentería.

Han llegado á Pamplona los señores don Domingo Lizaso y don Francisco de Paula Arrillaga.

Es esperado en Pamplona el director general del cuerpo de carabineros general señor Hidalgo.

GRAN SOMBRERERIA

5 Calceteros 5

En el pueblo de Grao (Oviedo) se inaugurará el 2 de Septiembre próximo un monumento dedicado á la memoria de don Manuel Pedregal.

El establecimiento de aguas *nitrogenadas* de Urberuaga de Ubilla (Marquina Vizcaya) se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho por ser las únicas análogas á las de Panticosa.

Se remiten gratis memorias y guías á quien las pida.

Información del "HERALDO DE NAVARRA,"

(Servicio de la tarde)

Conferencia telefónica DE SAN SEBASTIAN

Fiuma de la Reina

San Sebastian 22 (3'05 t.)

S. M. la Reina ha firmado hoy los decretos respecto á la combinación de coronales de caballería, destinándolos en la forma siguiente:

Don Rajuel Lasso de la Vega, al regimiento de Numancia.

Don Emilio Cortés al de Sesma.

Don Leopoldo Rojas, al de Vitoria.

El señor Camacho, al de Villavieja.

El señor Jagueta al de Hírsares de la Princesa.

El señor García á la remonta de Andalucía.

El señor Gomara á la de Extremadura.

El señor Lapuente á la reserva de Badajoz.

El señor Macaya á la de Palencia.

Don Luis de Santos á la de Cádiz.

El señor Beltran Lis á la de Murcia.

También ha firmado *S. M.* una relación de destinos en el cuerpo de la guardia civil.

Varias noticias

El general Azcárraga saldrá de San Sebastián con dirección á Madrid el miércoles próximo.

Hoy descaba haber girado una visita al fuerte de Guadalupe, pero ha desistido de sus propósitos en vista del temporal reinante.

Han causado en San Sebastián un efecto malísimo las declaraciones atribuidas al nuevo ministro de los Estados Unidos en Madrid.

Se comentan en todas partes siendo objeto de generales censuras.

Se ha suspendido la corrida de toros que debía celebrarse hoy, á causa del fuerte temporal que reina.

Las barcas de pesca han tenido que volver al puerto de arribada forzosa, en vista del mal estado del mar.

El transporte de guerra "General Valdés," ha tenido que echar amarras con objeto de capear el temporal.

Blasco.

Conferencia telefónica DE MADRID

Declaraciones de Silvela

Madrid 22 (4'45 t.)

Un periodista malagueño ha celebrado una "interview," con el señor Silvela, en la que ha hecho este hombre público importantes declaraciones que voy á resumir lo más brevemente posible.

Ha dicho el señor Silvela que el laconismo propio del telegrama le obliga á guardar cierta reserva acerca de la solución dada al conflicto político ratificando los poderes al señor Azcárraga y encargándole de presidir el gabinete.

Esto no obstante ha manifestado que á despecho de todos los conservadores la situación sigue siendo tan interina como antes, sin que pueda ser de larga duración á causa de su extremada debilidad.

Los pretextos puestos por el partido conservador para presentar como racional dicha solución, dice que no puede tener valor alguno, puesto que nada puede significar que la Reina se encuentre en Madrid para hacer un cambio radical en la política.

Ha producido dicha solución profunda sorpresa, porque van á creer en el extranjero que no nos hacemos cargo de nuestra precaria situación y van á decir, usando una frase francamente española, que estamos dejados de la mano de Dios.

Tampoco, según el señor Silvela, puede presentarse como explicación á la última crisis, la de respetar la memoria del señor Cánovas, puesto que si este pudiera ver á los actuales ministros teniendo el orgullo de regir los destinos de España, quedaría confuso y pasmado.

Cree Silvela que en las actuales circunstancias necesita el gobierno español una suma total de fuerzas á la que debe contribuir la concurrencia de todos los prestigios morales y materiales, y opina que habiendo faltado el mayor de ellos, el que realmente constituía el gabinete y el gobierno entero, no debían los actuales ministros haberse considerado con fuerzas suficientes para gobernar, estando pendiente de solución la guerra de Cuba que ya presentaba caracteres de suma gravedad antes de la muerte del señor Cánovas del Castillo.

Continúa el señor Silvela diciendo que espera más detalles para poder formar juicio definitivo, advirtiéndole que los hombres políticos deben usar de mucha prudencia para no precipitar los acontecimientos.

Cree el señor Silvela que deben reunirse inmediatamente las Cortes, no para discutir la jefatura del partido conserva-

dor, sino para buscar soluciones de gobierno.

Ha terminado su interesante condición en todo gobierno, habiendo sufrido de autoría en el artículo de prensa grandísimo del señor Cánovas del Castillo, hace falta volver los principios gubernamentales para que se tengan en las ideas.

"El Figaro," y Woodford

Un telegrama de París recibido por el "Heraldo de Madrid" da cuenta de un artículo publicado por "Le Figaro," y en el que se trata de las relaciones entre España y los Estados Unidos.

Dice "Le Figaro," que no en la actitud belicosa de Woodford, (agregando en el caso de que insistiere sus pretensiones cerca del gobierno español una vez presentadas sus credenciales, el Gobierno pondrá al embudo de los Estados Unidos la frontera y toda Europa aplaudirá esta decisión en vista de la política absorbente de los yankees.

En los círculos políticos producido muy buen efecto el artículo publicado por "Le Figaro,"

Lopez Dominguez

Otro telegrama recibido de París afirma que un periódico francés ha conferenciado con el general Lopez Dominguez entrevistándole acerca de las cuestiones de actualidad de la política española.

El general ha manifestado que considera al señor Cánovas insustituible en la jefatura del partido conservador puesto que estando este fundamento dividido solo el señor Cánovas con su prestigio autoridad podía ser capaz de sostener la unidad del mismo.

Hablando de la guerra de Cuba ha estimado que nuestras armas consiguen á diario grandes ventajas sobre los insurrectos.

Oficial de Manila

Hoy se ha recibido un telegrama oficial de Manila firmado por el general Primo de Rivera que dice que en la actualidad existe en aquellas islas el número de enfermos siguiente:

1.019 en los hospitales de Manila; 161 en los de provincias; 1.178 en los de Mindanao y Joló.

De estos, 456 son indios y los restantes europeos.

En vista del estado sanitario de aquel archipiélago, decidió el general Primo de Rivera anticipar el embarque de los soldados enfermos é inútiles que debían regresar á la península á cuyo efecto la Compañía Transatlántica permitió en esta travesía á bordo algunos días antes de zarpar el vapor que los había de conducir.

Hace constar que los enfermos llevaban sus alcances guardados en letras sobre la península y los inútiles eran llevados en canchales que pesaban entre veinte y cuarenta pesos.

Varios encuentros

Las novedades ocurridas en los últimos días se reducen á pequeños encuentros sostenidos con grupos de "tulismenes" que nos han causado cuatro muertos y dieciséis heridos, haciéndole al enemigo ochenta y siete muertos.

Otro telegrama oficial

Se ha recibido también otro telegrama oficial de Manila manifestando que Aguinaldo ha vuelto á atacar nuevamente el poblado de San Rafael ocasionándole un muerto y diez heridos.

Fue rechazado por nuestras tropas, causándole numerosas bajas.

Le han perseguido dos columnas que le han encerrado en el monte.

Añade el telegrama que Aguinaldo se vé precisado á hacer estas correrías, acosado por el hambre,